
BOLLETTINO UNIONE MATEMATICA ITALIANA

ALFREDO MOESSNER

Problemi diofantei.

Bollettino dell'Unione Matematica Italiana, Serie 3, Vol. 10
(1955), n.4, p. 574–576.

Zanichelli

<http://www.bdim.eu/item?id=BUMI_1955_3_10_4_574_0>

L'utilizzo e la stampa di questo documento digitale è consentito liberamente per motivi di ricerca e studio. Non è consentito l'utilizzo dello stesso per motivi commerciali. Tutte le copie di questo documento devono riportare questo avvertimento.

*Articolo digitalizzato nel quadro del programma
bdim (Biblioteca Digitale Italiana di Matematica)
SIMAI & UMI*

<http://www.bdim.eu/>

Problemi diofantei.

Nota di ALFREDO MOESSNER (a Gunzenhausen)

Sunto. - *Si dànno alcune relazioni numeriche di natura diofantea.*

I. Se $M + P = Q$, allora si ha

$$\left\{ \begin{array}{l} M^2 + P^2 + Q^2 = \frac{1}{3} \cdot [(P - M)^2 + (M + Q)^2 + (P + Q)^2] = 2 \cdot (M^2 + PQ) \\ M^4 + P^4 + Q^4 = \frac{1}{3^3} \cdot [(P - M)^4 + (M + Q)^4 + (P + Q)^4] = 2 \cdot (M^2 + PQ)^2 \\ (M^2 + P^2 + Q^2)^2 = 2(M^4 + P^4 + Q^4) \end{array} \right.$$

ESEMPIO. - Sia $M = 1$, $P = 5$, $Q = 6$; allora

$$\left\{ \begin{array}{l} 1^2 + 5^2 + 6^2 = \frac{1}{3} \cdot [4^2 + 7^2 + 11^2] = 2 \cdot (1^2 + 5 \cdot 6) \\ 1^4 + 5^4 + 6^4 = \frac{1}{3^3} \cdot [4^4 + 7^4 + 11^4] = 2 \cdot (1^2 + 5 \cdot 6)^2 \\ (1^2 + 5^2 + 6^2)^2 = 2(1^4 + 5^4 + 6^4) = 62^2. \end{array} \right.$$

II. Se $A^n + B^n = C^n$, e $ABC = D$, allora si ha

$$\left\{ \begin{aligned} -A^{2n} - B^{2n} + C^{2n} + 3(2D^n) &= 3D^n + (3D^n - C^{2n}) + \\ &\quad + (3D^n + A^{2n}) + (3D^n + B^{2n}) \\ (-A)^{6n} + (-B)^{6n} + C^{6n} + 3(2D^n)^2 &= 3D^{2n} + (3D^n - C^{3n})^2 + \\ &\quad + (3D^n + A^{3n})^2 + (3D^n + B^{3n})^2 \\ -A^{9n} - B^{9n} + C^{6n} + 3(2D^n)^3 &= 3D^{3n} + (3D^n - C^{3n})^3 + \\ &\quad + (3D^n + A^{3n}) + (3D^n + B^{3n})^3 \\ (-A)^{12n} + (-B)^{12n} + C^{12n} + 3(2D^n)^4 &= 3D^n + (3D^n - C^{2n})^4 + \\ &\quad + (3D^n + A^{2n})^4 + (3D^n + B^{3n})^4. \end{aligned} \right.$$

III. Se $A^2 + B^2 = C^2$, per II si ha

$$\left\{ \begin{aligned} -A^6 - B^6 + C^6 + 3(2D^2) &= 3D^2 + (3D^2 + A^6) + (3D^2 + B^6) + (3D^2 - C^6) \\ A^{12} + B^{12} + C^{12} + 3(2D^2)^2 &= 3D^4 + (3D^2 + A^6)^2 + (3D^2 + B^6)^2 + (3D^2 - C^6)^2 \\ -A^{18} - B^{18} + C^{18} + 3(2D^2)^3 &= 3D^6 + (3D^2 + A^6)^3 + (3D^2 + B^6)^3 + (3D^2 - C^6)^3 \\ A^{24} + B^{24} + C^{24} + 3(2D^2)^4 &= 3D^8 + (3D^2 + A^6)^4 + (3D^2 + B^6)^4 + (3D^2 - C^6)^4. \end{aligned} \right.$$

ESEMPIO. - Sia $A = 3, B = 4, C = 5, D = 3 \cdot 4 \cdot 5 = 60$; allora si ha

$$\left\{ \begin{aligned} -3^6 - 4^6 + 5^6 + 3 \cdot (2 \cdot 60^2) &= 3 \cdot 60^2 + 11529 + 14896 + (-4825) \\ 3^{12} + 4^{12} + 5^{12} + 3 \cdot (2 \cdot 60^2)^2 &= 3 \cdot 60^4 + 11529^2 + 14896^2 + (-4825)^2 \\ -3^{18} - 4^{18} + 5^{18} + 3 \cdot (2 \cdot 60^2)^3 &= 3 \cdot 60^6 + 11529^3 + 14896^3 + (-4825)^3 \\ 3^{24} + 4^{24} + 5^{24} + 3 \cdot (2 \cdot 60^2)^4 &= 3 \cdot 60^8 + 11529^4 + 14896^4 + (-4825)^4. \end{aligned} \right.$$

IV. Sia $A^n + B^n = C^n$ e $ABC = D$, allora si ha

$$\left\{ \begin{aligned} -A^{3n} - B^{3n} + C^{3n} &= D^n + D^n + D^n \\ (-A)^{3n} \cdot (-B)^{3n} \cdot C^{3n} &= D^n \cdot D^n \cdot D^n. \end{aligned} \right.$$

ESEMPIO. - Sia $A = 3, B = 4, C = 5, D = 3 \cdot 4 \cdot 5 = 60, n = 2$, allora si ha

$$\left\{ \begin{aligned} -3^6 - 4^6 + 5^6 &= 60^2 + 60^2 + 60^2 \\ (-3)^6 \cdot (-4)^6 \cdot 5^6 &= 60^2 \cdot 60^2 \cdot 60^2. \end{aligned} \right.$$

V. Se $A^2 + B^2 = C^2$; $AB = U, AC = V, BC = W$, allora si ha

$$\left\{ \begin{aligned} A^4 + W^2 = B^4 + V^2 = C^4 - U^2 = -U^2 + V^2 + W^2 &= \frac{A^4 + B^4 + C^4}{2} \\ W^4 + V^4 + U^4 &= \left(\frac{A^4 + B^4 + C^4}{2} \right)^2 \\ 2(W^4 + V^4 + U^4) &= A^8 + B^8 + C^8 \\ A \cdot W = B \cdot V = C \cdot U &= ABC \end{aligned} \right.$$

ESEMPIO. - Per $A=3$, $B=4$, $C=5$, $U=3 \cdot 4=12$, $V=3 \cdot 5=15$,
 $W=4 \cdot 5=20$ si ha

$$\left\{ \begin{array}{l} 3^4 + 20^2 = 4^4 + 15^2 = 5^4 - 12^2 = -12^2 + 15^2 + 20^2 = \frac{3^4 + 4^4 + 5^4}{2} \\ \quad 20^4 \quad + 15^4 \quad + 12^4 = \left(\frac{3^4 + 4^4 + 5^4}{2} \right)^2 \\ 2(20^4 \quad + 15^4 \quad + 12^4) = 3^8 + 4^8 + 5^8 \\ 3 \cdot 20 = 4 \cdot 15 = 5 \cdot 12 = 3 \cdot 4 \cdot 5 = 60. \end{array} \right.$$